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>  La calculatrice scientifique non programmable est autorisée
>  On donnera les expressions littérales avant de passer aux
applications numériques

Le sujet d'examen comporte quatre exercices : un en chimie et trois en physique

Chimie . - 5 " .
(6 points) La solution aqueuse d'acide méthanoique 6 points
Exercice 1 : Ondes mécaniques 3 points

Physique . R — CCiveni eese A
(14 points) Exercice 2 : Dipdle RL - Circuit RLC série 4 points
Exercice 3 : Saut et défi 7 points
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Baréme Sujet

Chimie (6 points) : La solution aqueuse d'acide méthanoique

L’acide méthanoique HCOOH , couramment appelé acide formique, est un liquide piquant et

corrosif qui existe a I’état naturel dans I’organisme des fourmis rouges.
Cet exercice vise :

- I’étude d’une solution aqueuse d’acide méthanoique ;
- le dosage de la solution aqueuse d'acide méthanoique ;

Partie 1 : Etude de la solution aqueuse d’acide méthanoique
On dispose d’une solution aqueuse (S,) d’acide méthanoique HCOOH,,, de volume V' =1L de

concentration molaire C, =0,10 mol.L' et de pH =2,4.

0,5 |1.Deéfinir un acide selon Bronsted.
0,5 |2. Ecrire I’équation modélisant la transformation chimique entre 1’acide méthanoique et I’eau.
0,5 |3.Recopier sur votre copie le tableau d'avancement et le compléter.

Equation chimiqiie = || soswssssmommmmmmn anssssssss seveson suasssms s semuspmmreemmes s s
. . Avancement de la ., .
Etat du systéme | . . Quantité de matiere en (mol)
réaction en (mol)
Etat initial N OO OUPR PPN
Etat N R e e e
intermédiaire

Etat ﬁnal xf .................................................

0,5 |4. Calculer la valeur de I’avancement final x, de cette réaction.

0,5 |5. Calculer le taux d’avancement final 7 de cette réaction. Conclure.
1 | 6. Montrer que le quotient de réaction a I"état d’équilibre du systeme chimique s'écrit :

10—2.;7!{
Qu="m Calculer sa valeur.

Cc,-10"

0,25 | 7. Déduire la valeur de la constante d'équilibre K associé a I'équation de la réaction.

Partie 2 : Dosage de la solution aqueuse d'acide méthanoique

A fin de vérifier la valeur de la concentration molaire C, de la solution (S,) , on réalise un titrage

acido-basique. .
Dans un bécher, on verse un volume V,=20,0 mL de cette solution et on y ajoute progressivement

une solution aqueuse (S,) d’hydroxyde de sodium

Na!  +HO,,de concentration molaire C, =0,25 mol.L". Les
aq aq

coordonnées du point d’équivalence sont :
(V,,=8,0mL ; pH, =8,2).
Le montage expérimental utilisé pour réaliser ce dosage est

représenté sur la figure ci-contre. o
0,5 | 1. Nommer les éléments correspondants aux numéros indiqués

sur le montage de la figure. _ . -
0,5 |2. Ecrire ’équation de la réaction qui se produit entre l'acide

méthanoique HCOOH,,, et les ions hydroxydes HO_, au
sachant qu’elle est totale.

cours du dosage,
0,5 |3. Retrouver la valeur de C,.
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